

工地上的七夕节

南京：拍摄汉服恩爱照

本报讯（记者张翀 通讯员吴凯 赵梦梦）8月7日，在中建三局南京浦口保障房项目的工地宿舍里，王彬、陈丽正与女儿一同开心地翻看着手机里的新照片。照片上，两人不像以往那样穿着工装、灰头土脸的，而是换上了一套整洁的汉服，一同庆祝七夕节的到来。

王彬、陈丽夫妻俩分别是项目工地上的电工和木工。随着新生代农民工陆续结婚生子，工地上的农民工夫妻也越来越多，七夕节前，项目工会主任刘楚青召集女工友们策划了一场拍摄汉服恩爱照的七夕节活动。

化妆间里，陈丽看着镜中的自己，喜上眉梢。她说：“上次拍合照还是结婚照，平时在工地上都穿工装，也舍不得穿好看衣服，很久都没打扮得漂漂亮亮地拍照了。感谢局里组织的这次活动，让我们能‘臭美’一下。”

“结婚24年，离乡打工16年，没怎么拍过合照。”来自江苏沭阳的夫妻葛凯和李卓感受到。看着自己的汉服装扮，李卓兴奋地拿起手机自拍。来自安徽巢湖的陶春红则在夸赞丈夫黄克荣：“没想到你穿上古装，还有点像展昭，挺帅的嘛。”黄克荣则打趣道：“虽然皮肤晒得更像包大人。”

刘楚青介绍，随着建筑行业的转型升级，农民工的收入越来越高，对衣食住行娱乐有了更高的需求。“爱美之心人皆有之，因此要培养新时代产业工人，尝试改变公众对农民工的一些刻板印象，帮助他们更快速地融入城市生活，真正成为乐观自信的城市新居民。”

青岛：施工一线花式表白

本报讯（记者杨明清 通讯员李春振）“媳妇，你辛苦了，七夕节快乐。”正在工地上忙碌的钢筋工杨丽，一眼就看到爱人王万林手捧鲜花单膝跪地。与此同时，在工地的另一角，塔吊信号工周书娥指挥塔吊时，突然收到一束塔吊送来的鲜花……8月4日，在中建三局（山东）青岛中船重工项目工地上，农民工夫妻们上演了一场“爱的表白秀”。

当日下午，在中建三局（山东）青岛中船重工项目工地上，6对农民工夫妻用自己的方式献花并表白，信号工妻子接到塔吊送来的鲜花，钢筋工妻子工地上接到丈夫单膝跪地送来的鲜花，高楼层里妻子意外收到鲜花……此外，项目部还别出心裁打造了工地摄影棚，邀请了专业的摄影师与化妆师，为6对农民工夫妻拍摄结婚证件照，并发放《工地结婚证》，让工友们在工作之余重温爱情的甜蜜。

“我们结婚8年了，在外打工多年，从没错过过七夕节。这次项目部不仅给我们放了假，还准备了鲜花、巧克力，更惊喜的是，还给我们化妆拍结婚照，让我们提前过了七夕节。”来自四川巴中的农民工杨丽说。

据了解，近年来，工地上农民工夫妻逐渐增多，仅中建三局（山东）青岛中船重工项目就有20余对。项目部一直以来非常重视对他们的关怀工作，相继开展了“送温暖、送清凉、候鸟夏令营、秋季助学”等一系列关爱活动，让项目部成了他们的“娘家人”。

幸福，就是冰块上休息10分钟

本报记者 李 丰
本报通讯员 任 梅

“这是我目前建过的最热的隧道，还好有这些冰块，否则真不知怎么干下去。”7月31日，老挝乌多姆赛省那么县境内的空琅村隧道内掌子面，来自中铁五局贵州公司中老铁路项目部开挖班的60多名农民工正在挥汗如雨地开挖隧道。记者刚刚下车，眼镜就瞬间布满一层厚厚的蒸汽。

空琅村隧道长9公里，为全线第二长隧道，集断层、暗河、涌水、突泥、瓦斯等特点于一身，号称中老铁路上的隧道施工“地质博物馆”。因施工难度大、安全风险高，被列为全线重难点控制性工程。

上午10点，横洞施工班组农民工王红正与同事蹲在几十个大冰块摞成的冰堆上休息。为了缓解洞内高温，项目部购买了价值17万元的制冰机，每隔6小时将5吨左右的冰块运到3个掌子面降温。洞内平均温度高达45摄氏度以上，掌子面的60多名农民工每天要在这样的高温下工作8小时，只能靠大量饮水和冰块进行降温。

“我的工装都能拧出水来了。”王红一边跟记者说话，一边脱下筒靴和手套。他笑着抬起头，一股细小的水流真的从靴子里流淌出来。在掌子面工作最多10分钟，他们身上的衣服就成了“雨衣”，这样长期穿在身上容易患上严重的风湿病，所以大家干脆光着膀子工作。每天在闷热的隧洞里工作，最幸福的就是能来冰块上休息10分钟。曾有工人干了不到1个星期，就连称“受不了”，撂挑子走了。而王红和他的工友却创下了隧道单线月掘进186米的记录，受到了铁总的表扬。

休息大概10分钟，王红恋恋不舍地离开了冰堆，走向工作岗位，拿起自己的特大号水壶一饮而尽。每人都有一个3斤量的水壶，每天至少能喝掉3壶水。而另一批刚忙完的农民工，又继续来到冰堆旁乘凉。这样的“冰火两重天”，王红和他的工友还要继续忍受1年。

记者了解到，在整个中老铁路沿线，有数千名中国籍农民工奋战在施工一线，他们几乎都会面对和王红、邱立平一样的困难，但大都选择了坚守。“能参加一带一路建设，我感到很自豪，不但增长见识，还提升隧道开挖技能。”邱立平说。



中药材种植助增收

采取公司+基地+农户扶贫模式，湖北在十堰市郧阳区发展特色中药材4800亩，带动2000余贫困户每户增收8000元以上。图为8月13日，51岁村民余裕宝与妻子采摘五味子，并送到医药公司停在地边的收购车上。

邹明强 周家山摄

曾经同在北京念书的农民工子女今何在？

打工子弟学校毕业生的“中场战事”

本报记者 唐 姝

8月，莘莘学子们陆陆续续收到录取通知书，等待开始一段新的征程。而对于在京务工人员子女来说，求学的经历则充满坎坷，作为北京唯一一所获得合法办学身份的打工子弟学校，蒲公英中学则更像是一个中转站。

日前，《工人日报》记者采访多位该校毕业生，他们有人继续读书深造，也还有人进入职业高中或中等专业学校步入社会，开启职业生涯……同为农民工子女，有着相似经历的他们在毕业后选择了不同的人生道路。

还好没放弃，庆幸自己继续读书

“这一届初三生入校时的人数是142人，今年参加中考的人数是63人，去年在京参加中考的学生比不参加的多。”蒲公英中学负责毕业生管理的韩老师告诉记者，“毕业生主要有三种去向：到河北升高中，回老家升高中，或者在京上学。”

1996年出生的王江飞选择在北京参加中考，小学就被爸妈从老家河南接到北京的蒲公英中学读书，“当时在老家已经不想上学了，但是爸妈不愿意走他们的老路。”王江飞表示，来北京上学最大的收获是改变了自己对未来的看法，以前不懂得学习重要，现在想往更高的地方去看一看。

中考后的王江飞升入河北的一所高中，后又进入石家庄理工职业学院，目前在一家建筑公司从事工地监测的工作，虽然每天都很忙碌，工资也只有四五千，但他觉得这是一个好的开始。“那些一线的工人真的很辛苦，我庆幸自己没有放弃学业。”

王江飞的同班同学刘华现在是武汉工程大学的一名大三学生，小学四年级就来到北京的他中考后选择回老家河南读高中。“当时能选择的高中不多，河北又对异地高考有要求，手续繁琐，索性就回老家了。”

刘华表示，一些同学初中毕业后回到老家没有继续上学，其中有成绩很好的，由于家庭环境和观念问题最终放弃学业，“家长对孩子的影响很大。”

比他们大一届的学姐刘冬梅非常认同家庭带来的影响，小学就跟着爸妈从新疆来北京的她今年9月将继续在北京信息科技大学攻读计算机专业研究生。由于家庭关系问题，从进入蒲公英中学到如今，刘冬梅开始独自生活，一边读书一边兼职赚生活费，学费由学校和基金会资助。

“如果当初没有来北京，没有坚持上学，可能不会有今天的我。”刘冬梅对记者说，曾在招收北京流动儿童的夏令营做志愿者时，发现有些孩子比较顽劣，但她认为这不是孩子的错。“有些孩子在北京也是被留守的状态，父母工作很忙根本顾不上孩子。”

筑公司从事工地监测的工作，虽然每天都很忙碌，工资也只有四五千，但他觉得这是一个好的开始。“那些一线的工人真的很辛苦，我庆幸自己没有放弃学业。”

王江飞的同班同学刘华现在是武汉工程大学的一名大三学生，小学四年级就来到北京的他中考后选择回老家河南读高中。“当时能选择的高中不多，河北又对异地高考有要求，手续繁琐，索性就回老家了。”

刘华表示，一些同学初中毕业后回到老家没有继续上学，其中有成绩很好的，由于家庭环境和观念问题最终放弃学业，“家长对孩子的影响很大。”

比他们大一届的学姐刘冬梅非常认同家庭带来的影响，小学就跟着爸妈从新疆来北京的她今年9月将继续在北京信息科技大学攻读计算机专业研究生。由于家庭关系问题，从进入蒲公英中学到如今，刘冬梅开始独自生活，一边读书一边兼职赚生活费，学费由学校和基金会资助。

“如果当初没有来北京，没有坚持上学，可能不会有今天的我。”刘冬梅对记者说，曾在招收北京流动儿童的夏令营做志愿者时，发现有些孩子比较顽劣，但她认为这不是孩子的错。“有些孩子在北京也是被留守的状态，父母工作很忙根本顾不上孩子。”

力大，加上当时父母做生意赔了钱，高一的时候他回到廊坊就读于一所职业高中。

谈及自己没能继续读书时，小祖有些后悔，尤其每到高考季就很羡慕那些可以填报志愿的学生，“工作之后真的觉得读书很重要。”

北京出生的云南人尚尚选择职业高中一是因为成绩不够好，二是父亲生病以后无法工作。为了减轻家庭负担，早点工作赚钱，刚刚20岁的尚尚已经在东四十条附近的酒店做了两年的西餐，擅长做烘焙。她表示，“对生活还比较知足。”

爸爸常年跑运输，妈妈在干洗店打工，还有一个上初中的弟弟，同样为了减轻家庭经济负担而选择职业高中的李晨阳在四惠一家外包公司做设计。他每天从房山的出租屋去上班，来回需要花费4个小时的通勤时间。“到晚上11点了，回去就直接睡觉了。”23岁的他有着与这个年龄不符的成熟和稳重。“和爸妈商量后，我在老家信阳贷款买了房，现在每月一半的工资都用来还房贷。”